

A.Kassiba kassiba@univ-lemans.fr,























Neutralité électrique d'un conducteur

A la suite d'une excitation électrique, des fluctuations de la densité de charges peuvent se produire. L'équation de conservation de la charge électrique s'exprime par :

$$\begin{aligned} & \operatorname{div} \vec{j}_{\text{libre}} + \frac{\partial \rho_{\text{libre}}}{\partial t} = \mathbf{0} \\ & \frac{\partial \rho_{\text{libre}}}{\partial t} + \operatorname{div}(\sigma \vec{E}) = \frac{\partial \rho_{\text{libre}}}{\partial t} + \sigma \operatorname{div}(\vec{E}) = \mathbf{0} \end{aligned}$$

Si on tient compte uniquement des charges libres (en supposant les phénomènes de polarisation faibles) alors :

$$\frac{\partial \rho}{\partial t} + \frac{\sigma \rho}{\varepsilon_0} = \mathbf{0} \Longrightarrow \rho(\vec{r}, t) = \rho(\vec{r}) \mathbf{e}^{-\frac{\sigma}{\varepsilon_0}}$$

La neutralité électrique d'un conducteur est toujours réalisée aux fréquences basses (Hors UV,X)

 $\frac{\sigma}{10^{18}} \approx e^{-\frac{\sigma}{\varepsilon_0}} \to 0$

Si on considère un métal tel que le cuivre





Vecteur déplacement électrique ou induction électrique : $\vec{D} = \epsilon_{_0}\vec{E} + \vec{P}$ L'équation de Maxwell-Gauss est donc formulée dans $div\vec{D} = \rho_{libre}$ le cas général sous la forme : Equation de Maxwell-Ampère (M-A) Sa formulation intégrale découle du théorème d'Ampère exprimé en fonction du champ magnétique et en régime statique par: $\oint \vec{\mathbf{B}}.\mathbf{d}\vec{\ell} = \mu \mathbf{I}$ (C) En régime variable, il faut considérer les courants de déplacements et si le milieu comporte aussi bien des densités liées au courant de conduction, de polarisation ou d'aimantation, la formulation locale de l'équation de M-A s'écrit : $\mathbf{rot}\vec{\mathbf{B}} = \mu_0 \vec{\mathbf{j}}_{tot} + \varepsilon_0 \mu_0 \frac{\partial \vec{\mathbf{E}}}{\partial t}$ 16























$$\begin{aligned} \frac{1}{2} \underbrace{f(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi)}_{0} \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \\ \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \hat{E}(\vec{r},t) = \hat{E}_{0} \cos(\omega t - \hat{k} \cdot \hat{r} + \phi) \end{aligned}$$











$$\begin{array}{c}
\textbf{Energie électromagnétique} \\
\hline \textbf{a. consité d'énergie électromagnétique} \\
\hline \textbf{a. L'onde électromagnétique transporte de l'énergie qui se manifeste par son action sur des charges \\
\hline \textbf{a. l'onde électromagnétique transporte de l'énergie aus charges associée} \\
\hline \textbf{a. présence de charges, le champ électromagnétique cède de l'énergie aux charges, quantité qui s'exprime par la relation de Joule locale : $\vec{J}_{libre} \cdot \vec{E}$
L'équation de Maxwell-Ampère $rot \vec{B} = \mu_0 \vec{J}_{bwr} + \epsilon \mu_0 \frac{\partial \vec{E}}{\partial t}$
 $(rot \vec{B}).\vec{E} = \mu_0 \vec{J}_{awr}.\vec{E} + \epsilon \mu_0 \vec{E}.\frac{\partial \vec{E}}{\partial t}$
D'après la relation de l'analyse vectorielle : $div(\vec{A} \wedge \vec{B}) = \vec{B}.rot \vec{A} - \vec{A}.rot \vec{B}$
 $\vec{E}.rot \vec{B} = \vec{B}.rot \vec{E} - div(\vec{E} \wedge \vec{B}) = -\vec{B}.\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} - div(\vec{E} \wedge \vec{B})$
 $-div(\vec{E} \wedge \vec{B}) - \vec{B}.\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} = \mu_0 \vec{J}_{awr}.\vec{E} + \epsilon \mu_0 \vec{E}.\frac{\partial \vec{E}}{\partial t}$
 $\Rightarrow div(\vec{E} \wedge \frac{\vec{B}}{\mu_0}) + \frac{\partial}{\partial t} \left[\frac{B^2}{2\mu_0} + \epsilon \frac{E^2}{2} \right] + \vec{J}.\vec{E} = 0$

$$34$$$$













Les champs électriques sont orientés dans la direction Ox :

$$\vec{B}_{i} = \frac{k_{i}}{\omega} (\sin\theta_{i}\vec{u}_{y} - \cos\theta_{i}\vec{u}_{z}) \wedge \underline{E}_{0i} e^{i(\omega - \vec{k}_{i},\vec{r})} \vec{u}_{x} = -\underline{E}_{0i} \frac{k_{i}}{\omega} e^{i(\omega - \vec{k}_{i},\vec{r})} (\cos\theta_{i}\vec{u}_{y} + \sin\theta_{i}\vec{u}_{z})$$

$$\vec{B}_{r} = \frac{k_{i}}{\omega} (\sin\theta_{i}\vec{u}_{y} + \cos\theta_{i}\vec{u}_{z}) \wedge \underline{E}_{0r} e^{i(\omega - \vec{k}_{r},\vec{r})} \vec{u}_{x} = \underline{E}_{0r} \frac{k_{i}}{\omega} e^{i(\omega - \vec{k}_{r},\vec{r})} (\cos\theta_{i}\vec{u}_{y} - \sin\theta_{i}\vec{u}_{z})$$

$$\vec{B}_{t} = \frac{k_{t}}{\omega} (\sin\theta_{t}\vec{u}_{y} - \cos\theta_{t}\vec{u}_{z}) \wedge \underline{E}_{0t} e^{i(\omega - \vec{k}_{r},\vec{r})} \vec{u}_{x} = -\underline{E}_{0t} \frac{k_{i}}{\omega} e^{i(\omega - \vec{k}_{r},\vec{r})} (\cos\theta_{t}\vec{u}_{y} + \sin\theta_{t}\vec{u}_{z})$$
En projetant selon Oy (direction tangentielle) :

$$k_{i} \frac{E_{0i}}{L_{0i}} \cos\theta_{i} - k_{i} \frac{E_{0r}}{L_{0r}} \cos\theta_{i} = k_{t} \frac{E_{0t}}{\omega} \cos\theta_{t}$$
Les coefficient de réflexion et de transmission :

$$t_{\perp} = \frac{\underline{E}_{ot}}{\underline{E}_{oi}} = \frac{2\cos\theta_{i}}{\cos\theta_{i} + \frac{k_{z}}{k_{1}}\cos\theta_{t}}$$
Avec la relation du sinus $k_{i} \sin\theta_{i} = k_{t} \sin\theta_{t}$

$$T_{\perp} = \frac{E_{0r}}{E_{0i}} = -\frac{\sin(\theta_{i} - \theta_{r})}{\sin(\theta_{i} + \theta_{t})}$$



$$\begin{aligned} \underline{Cas: n1 > n2:} \text{La relation de sinus indique l'existence d'un angle limite d'incidence} \\ \theta_c & I & \sin \theta_c = \frac{n_2}{n_1} \\ \text{Au delà de l'angle limite il y a réflexion totale.} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{La transition entre réflexion+transmission à réflexion pure s'effectue sans discontinuité (voir une expérience avec réflexion interne par un prisme). Or l'absence de transmission remet en cause les relations de passages aux interfaces. \\ \underline{On re-formule le coefficient de réflexion :} \\ \text{avec} & \sin \theta_c = \frac{n_1}{n_1} \quad ; \quad \frac{\pi}{2} > \theta_i > \theta_c \Rightarrow \sin \theta_i > \frac{n_1}{n_1} \\ \text{Le coefficient de réflexion devient dans ce cas complexe} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \mathbf{k}_t \cos \theta_t = \mathbf{k}_t \sqrt{1 - \sin^2 \theta_t} = \mathbf{k}_t \sqrt{1 - \left(\frac{n_1}{n_1}\right)^2 \sin^2 \theta_i} = \pm j \mathbf{k}_t \sqrt{\left(\frac{n_1}{n_1}\right)^2 \sin^2 \theta_i - 1} \end{aligned}$$







































